

原料药风光不再 浙江上市公司纷纷谋转型



身处原料药制造大省，不少以原料药起家的浙江医药上市公司在环保和产业升级的双重压力和挑战下，正在纷纷谋求转型。

浙江药企转型总动员

记者发现，3月以来，浙江原料药企业谋转型的动作日渐浮出水面：华海药业董董事长陈保华向记者透露，公司今年在欧美制剂销售收入有望突破5亿元人民币。对比去年1.8亿的收入，增幅有望超过100%，制剂业务的增速已经超越了传统的原料药业务。而查询VE巨头浙江医药从2009年到2011年三年来的年报，抗生素制剂业务最近几年都保持20%的增幅……市场人士一致认为，未来要改变看待浙江原料药企业的固有目光。

上述两家原料药起家的医药上市公司已经进入转型关键期，但他们并不是这个群体中的个别现象，其他如新和成、*ST鑫富等公司也不约而同地开始了新的战略方向，降低高污染、高能耗、低毛利率的传统原料药业务占比，努力获得新业务的支撑，

其多元化转型动作都已如火如荼。如另一家VE龙头新和成最近在互动平台上表示，公司对香精香料产业未来的定位和战略目标不改变，另外，公司的聚苯硫醚(特种工程塑料)产品从中试结果与进口产品基本相当，据公司规划，新材料将成为公司未来新的支柱产业之一。

与此同时，国内泛酸钙之王——*ST鑫富今年2月发布扭亏为盈的业绩快报。据了解，公司的EVA胶膜、VB胶片项目正积极开拓国内外市场，不断优化工艺，降低成本，提高产品毛利率。公司也在近期表示，公司年产150吨三氯蔗糖项目的设备安装工作正按计划进行。

原料药“风光不再”

上述药企纷纷转型的背景之一，是原料药的“风光不再”。

上周末，浙江医药在杭州的会议室里座无虚席，来自上海、深圳等地的券商、保险资管和私募机构一起到访，使原本冷清的会议室顿时热闹起来。

作为一家1997年上市的老牌医药企

网上药店转战大健康

“网上药店是一种大趋势，但是长期利好，短期利空。监管和立法的不完善，鱼龙混杂，拉低消费者信任度。”两会期间，全国人大代表、湖南省工商联副主席、老百姓大药房连锁有限公司董事长谢子龙如是说，“禁售处方药制约其核心发展，短期内这个政策瓶颈是无法逾越的。”

作为药品零售行业的一个新分支，网上药店以其低价、便捷、跨地域等优势占据了医药零售的一席之地。借助中国电子商务的浪潮，医药电商的交易规模逐年扩大。一份来自中国网上药店理事会最新统计的数据称，2011年医药B2C的规模仅为4亿元，2013年的市场规模猛增300%。

但是，浮华数据的背后，网上药店真正的发展环境究竟如何？

非法网售影响合法药店

尽管到目前为止，我国药监局只授予68家企业《互联网药品交易服务资格证书》，但实际上，网上的药品交易现象比比皆是，手段五花八门，严重影响了消费者的正确判断。究其原因，主要是管辖主体不明确，执法和监管成本高造成的。

网上售药牵涉到药监、公信、工商、卫生等多个职能部门，完成一个案件的查处通常需要跨部门、跨地域协作。在监管的及时性和有效性上，牵涉到IP所在地、违法经营地、药品交付地、损害结果发生地等多个场所，由哪个监管部门管辖，缺乏相关依据。

而作为一家合法的网上药店，要做到资质健全并非易事。在江西开心人大药房的网上药店网站资质一栏里记者发现，除了《互联网药品交易服务资格证书》外，还有《互联网药品信息服务资格证书》在内的其他7项证书，以证明其在药品流通质量控制、信息发布、医疗器械销售许可等方面合法性。这些证照申请往往需要花费大量的人力物力和时间成本。相较之，非法网店的轻而易举，合法网上药店显得步步紧心，不敢有逾越之举。1号药网总经理陈华曾经坦言，我国政府在药品网上销售的限制上超过了任何一种其他商

品。

基于网络交易本身的不可控性，站在保护消费者的立场上，严格规范网上售药企业资质，控制其销售品类，在近期内是政府的明智之举，但同时这也很大程度上限制了合法药店的长足发展。

中国消协相关人士认为，目前我国实体药店监管体系尚有待健全，网络监管难度更大，如果网络监管技术手段、监管人力跟不上，追踪查处不力，医药电子商务市场放开了反而可能适得其反，加大市场的混乱程度。

对于正规的网络药店，业内人士建议，应由政府主导，企业加大投入，通过统一标识、播放广告等手段来增强消费者的辨识能力。

核心盈利渐偏离

网上药店面临的另一层面大环境问题是医院占据了药品销售的74%左右，尤其是处方药，这部分市场不会被网上药店争抢，真正属于其市场空间的仅仅是药店零售的OTC部分，大概仅有五六百亿的规模，但由于医保也没有向网上药店开放，这个规模也得再打折扣。

谢子龙认为，药店的核心产品和利润点即为处方药，如果在这个品类上不能有所作为，那么网上药店充其量只是线下药店扩展销售渠道的一个侧重点，还不能成为一个独立的业态影响到整个药品零售行业。

记者通过对合法网上药店零售页面一段时间的观察发现，年前，尚有一些市场需求比较大的处方药能进入到一个当班执业药师咨询界面。内部人士表示，药师通过向消费者索要处方，可以在网上代客下单，能规避法律问题完成处方药的销售，同时也能够合理指导消费者用药。但是年后，此类销售方法也基本匿迹。由此可见，合法电商非常珍惜自己的市场，在政策紧缩情况下，还是愿意以牺牲短暂商业利益为代价维护市场稳定和消费者健康的。

回顾去年的双十一、12.21以及双节的促销活动，记者发现，无论是天猫医

业，浙江医药大宗原料药VE巨头地位目前已风光不再。从医药行业净利润排名(申万一级行业-医药生物)来看，公司已从2009年的行业第2名，下滑到2011年的第5名。

更“惨”的是鑫富药业，去年4月公司发出预警公告称，由于2010年、2011年连续两个会计年度经审计的净利润均为负值，根据深交所股票上市规则相关规定，公司股票交易被实施“退市风险警示”特别处理。

在环保成本大增、海外市场的需求却长期不振的背景下，原料药企业要保持业绩稳定增长，给予股东回报已力不从心。而转型，无疑是改变窘境的最好选择。

强强联手，发力国内外市场

为了加速转型，浙江医药去年完成定增计划，正在昌海生物园区建立国内唯诺酮基地，并成为全球抗耐药菌万古霉素、替考拉宁的供应商，公司还与诺华公司合作生产我国首创的抗疟疾专利药。

与其他强势医药企业联手合作，也是浙江医药去年迈出的一大步。去年6月1日，浙江医药发布公告称，拟向太景生物科技有限公司购买其新药“奈洛沙星”在中国内地的专利权独占许可和相关新药技术。“一旦获准上市，将具有较长的独占期，如能充分发挥公司原唯诺酮药品市场的渠道优势，为公司创造巨额收益是完全可以期待的。”公司在公告中这样预测。有券商研究员向记者表示，奈洛沙星目前正在国家食药监局申请上市，“口服液制剂有望在年底前在国内市场上市。”

据浙江医药高管表示，未来5年，公司一方面将力争成为全球品种最全的脂溶性维生素供应商；另一方面，公司自产原料药和制剂对利润的贡献将日益增加。

类似的还有华海药业，公司主营高血压治疗药物普利类、沙坦类的原料药，也正向制剂转型，并已在国内国际市场都取得突破。华海药业董秘祝永华向记者介绍，去年公司制剂业务在内销和出口同时发力下收入翻番，达到4.2亿元。其中内销同比增长超过60%，主要源于公司加大了对国内制剂销售的支持。到2015年，华海药业计划将目前只占10%的制剂业务提升到60%。

(富璐)

药馆、1号商城健康馆等医药电商平台，还是开心人大药房、京东好药师、金象网上药店等垂直医药电商，在其销售成绩喜人的背后，都有一个无奈的相似之处——主要促销爆品和热卖单品都集中在隐形眼镜、营养保健、参茸贵细等非药品中。这是因为，相对于OTC药品来说，保健品和营养品领域是高速增长的市场，近几年市场增速在25%以上，市场规模、客单价和毛利率都远高于OTC药品。

其实这并非中国市场独有的一个政策瓶颈。

在美国，处方药市场份额占65%左右，客单价和毛利润率都比较高，虽然以网上药店和邮购为主的新渠道已经占据了美国药品市场超过20%的规模，可这并不是一个充分竞争的市场，因为处方审核权和健康险的药品目录掌握在数以千计的药品福利管理机构手中。

网上药店跟PBM的利益并非一致，很难被PBM放到合作名单中，很多用户因为不能报销而在线下药店购买药品，购买得不到PBM太多支持的独立网上药店药品销售艰难，只能将重心伸向化妆品和保健品等领域。

全世界零售药店目前趋向一个大健康的模式，鼓励药房走多元化经营的道路，鼓励经营营养保健、食品、医疗器械等商品，但是，作为网上药店，卖药的本色不够突出，难免陷入一种与其他快消电商无差异化的经营状态中。

对于医药电商目前这种发展大环境不理想、盈利点偏离的现状，中国网上药店理事会秘书长张勇认为，网上药店毕竟是新兴事物，其成长和发展必然会产生问题，这需要政府加大扶持力度，监管单位明确监管权责，行业协会联合更广泛的力量，消费者给予宽容的心态，只有通过多方努力，才能在未来缔造一个更加健康稳定的互联网药品交易环境。

长远发展广被看好的网上药店，其现实生存环境却颇为艰难，非法网售药品猖獗，合法药店生存大受影响，而在网上药店仅售处方药的背景下，其核心盈利也逐渐偏离，大健康产品一片火热。

(据医药经济报)

从战火纷飞 走进寻常百姓的“小红瓶” ——记滇虹皮康王神秘的“军队血统”

■ 特约记者 贾佳 本报记者 何沙洲

提到药品研制，人们往往会想到这样的画面：整洁的实验室、精密的仪器设备和细心的研究员。如果是在战场上，又是怎样的画面呢？战士们的生命分分秒秒都受着炮火与伤病的威胁……对于战场上的药品研制工作来说，早一分钟研制成功，或许就能多救活一名士兵，胜利的脚步就更进一步。压力、困难、责任……老一辈的医药研发者们肩上的分量可想而知！

上世纪80年代，中越边境自卫反击战，无数战士驻扎在中越边境——亚热带山林里。在凶险的战场上，有时最可怕的不是敌人，而是环境：潮湿闷热的气候、毒辣的蚊虫，还有在高热的泥水中疯狂生长的细菌和真菌。

战场上，即使是皮肤问题，也可能潜伏着致命的危机。很少有人知道，畅销中国近20年的小红瓶装滇虹皮康王，就是当年由我军部队院校顶级专家奉命研制，专供作战部队使用，一搽见效，解除了中越边境前线战士的皮肤瘙痒、烂裆、脚气等病痛，战斗力大增。

临危受命

回忆起当时接受解放军总后勤部下达研发任务的场景，廖万清院士直叹一声：“急啊！”

战场条件艰苦，战士们很难穿完整的军装，很多人全身裸露，身体暴露在南方炎热、潮湿的空气中，很容易引起真菌感染。“真菌感染又诱发细菌感染，当时战士中最常见的皮肤病就是股癣、足癣，股癣可引起股内侧及阴囊糜烂、肿痛（俗称‘烂裆’），足癣可继发细菌感染，发生丹毒或蜂窝织炎。战士们发着高烧仍不下火线，直到不能动才肯就医，有的战士就这样倒下了。他们的倒下，不是因为战争，而是因为恶劣的环境。”说到这里，眼前的古稀老人不禁红了眼眶。

股癣糜烂感染以后是不能再参加战斗及训练的。当时，所有找军医治病的指战员中，有52.7%的患病干部、战士因为癣病而引发病变。因此癣病对战事的影响是非常严重的，改善战士们癣病病情的形势刻不容缓。”

廖院士特别提到，常见的头癣、体癣、股癣、足癣，还有指（趾）甲真菌感染，属于浅部真菌感染。在当时的环境，缺乏能够根治真菌的药品。如果真菌侵犯心、肝、脾、肺、肾、脑等，情况会非常严重。即使在现在，国际上因真菌侵袭性感染而引发的疾病仍然有超过20%的死亡率。

也就是说，这些在中越边境自卫反击战中保家卫国的英雄们，如果他们疾病得不到彻底医治，即使能平安下战场，也有可能被疾病困扰一生。“当时的感觉是，这是前线英雄们的命，更是国家荣辱，每个人的心情都万分焦急，真是恨不得高效药立刻被研发出来。”廖院士说。

但在当时，我国对皮肤病的研究还很有限，没有有效的药品治疗皮肤真菌感染引起的疾病。一些民间流传的擦拭涂料仅能起到止痒的效果，治标不治本，而且刺激性、副作用极大，反而容易埋下隐患。廖院士和第二军医大学药学院刘教授临危受命，迅速带领团队投入研发，经过反复试验，争分夺秒的努力，终于研制出“复方酮康唑乳膏”（滇虹皮康王通用名称）。

老山英雄药

1985年，解放军总医院前皮肤科主任虞瑞尧教授受命带队进入老山前线，眼前的一切都显示出战争的残酷。“条件太艰苦了，战士们很少能穿完整的军装”，回忆起当年的情况，虞教授觉得一切仍历历在目。

在南方战场上，大雨倾盆只是转眼之间



的事情，阳光永远来不及将地上和山洞里的积水晒干，到处都是敌人，而战士们往往只穿一件短裤就要完成大量的任务。蹲守在闷热无比的猫耳洞里，汗水和雨水在战士身上汇成水坑。他们的身体长期浸泡在水中，皮肤很容易感染发炎。加之潮湿闷热的环境导致蚊虫滋生，裸露在湿热空气里的肌肤是有毒昆虫和真菌感染类疾病最美妙的温床。汗水里，细菌和真菌都在狂热地侵蚀着战士们的肌肤。

虞教授说：“这种情况下的皮肤病，往往是奇痒无比，但还不能用手抓，抓破了就感染，情况就更严重了。”当时，因为真菌感染得不到根治，战场上还引起了其他3种皮肤病：细菌感染所引起的化脓性皮肤病，真菌感染引起的癣病，还有昆虫叮咬引起的皮肤病。

虞瑞尧和医疗队的同事们，将皮康王带入军区。他们按照总后的指示，在战士中调查病情，发放药品。皮康王快速、有效的治疗效果一下子展示出了其抗真菌的威力。于是，虞瑞尧继续带领队伍，花费了七八个月的时间，一个地区一个地区地跑，一个单位一个单位地调查、治疗。用虞教授的话说：“我们把全军都查遍了，遇到皮肤病就发药，发药上了就好，保证了战斗任务的完成。”

“如果没有皮康王，很难想象这场战争的伤亡会增加多少。”虞教授感慨道。也因此，皮康王被战士们称为“老山英雄药”。“皮肤病的外用药品种类很多，但是皮康王把皮肤科里最精华的3个成分结合在了一起，非常管用。”虞教授至今仍对这款药膏赞不绝口。

走入寻常百姓家

当年，前方在炮火连天，后方也在进行着没有硝烟的战争。中越战争结束初期，皮康王还只是在战士中间流传的万能良药。但不久之后，时任滇虹药业董事长的周家礽知道了这个药的存在，他立刻和滇虹的两位领导多方寻访，详细了解了皮康王临床效果方面的情况，最终认定这是一个为百姓解决皮肤问题的良药，本着国药为国为民的宗旨，让老百姓买得起，买得到、买得值，滇虹药业买进配方，造福百姓。周家礽为这个原本叫做复方酮康唑的药膏提了一个名字，就是后来享誉百姓家的小红瓶皮康王。

在滇虹药业的努力下，皮康王从一种部队专用皮肤药，开始转为普通民众服务。上世纪90年代的公司大多缺乏广告意识，药品的疗效多靠口碑相传，那个年代的东西往往物美价廉。由于其出色的品质与强力的疗效，小红瓶深入人心，现在每年能帮助4000万消费者解决皮肤问题。历经19年，皮康王由当年战场上的“老山英雄药”，转变为现代家庭必备的“万能皮肤药”，改变的是包装，改进的是疗效，不变的是口碑。

20多年过去了，廖万清已成为当今中国皮肤科医生中仅有的两名院士之一，是国内外真菌研究和皮肤病学的著名专家。回想起总后勤部组织的到老山送医送药之行，廖院士说：“我看到他们为了祖国守卫边疆的英雄气概，这种‘牺牲我一人，幸福十亿人’的精神让我非常感动。皮康王是新中国建立的功臣，它是我们的骄傲，是中国的骄傲，应该让更多的人知道。”



一瓶瓶“皮康王”从滇虹走入寻常百姓家。